

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

A helyzet.

Viharos napok előtt.

Egyre hangoztatják a kormány-pártiak, hogy a Kossuth-párt bünbe esett, mikor a többi ellenzékiekkel szövetkezett; de arról hallgatnak, hogy a kormánypártban bent vannak az agráriusok, hogy ott Abaffy Ödön néppárti képviselőt éljenzéssel fogadták, hogy Tisza Győri a püspökkel fogadtatta magát és hogy minden erővel azon vannak, hogy gróf Zichy János, a néppárt lemondott elnöke lépjen be a kormánypártba és esetleg a kabinetbe is. Azt beszélik, hogy a törekvés eredményes lesz és hogy legközelebb gróf Zichy János bevonul a „szabadelvű” körbe.

Záros határidő.

Kitűzték a záros határidőt: Jövő szombatig, vagyis 17-ig meg kell lenni az indemnitásnak. — *Ha addig meg van, akkor Tisza marad és az indemnitás érvényességének ideje alatt neki tetsző időpontban feloszlatja a Házat; ha nincs, akkor Tisza megy.* Így szól a legújabb kormánypárti információ.

Az első ülés.

A Ház első üléséről a legkalandosabb hírek keringenek. Így azt mesélik, hogy a

választások alatt az új parlamenti rendőrség körül fogja állani Perczelt, a ki elnökölni fog és körül fogja állani az urnát és ahoz csak egyenként fogja engedni a szavazó képviselőket.

Továbbá azt is beszélik, hogy a csendőrség állandó kordont fog vonni a kormánypárt és az ellenzék között és az erőszakos szavazások alatt az ellenzék, ha tetszik neki, verekedhetik a szolgálakkal; az urak tulnarról nevetve fogják nézni ezt a „komikus” jelenetet. Hóbortos terv, az ember szinte nem hisz a lehetőségben, de végre is az eszelősség mindenre képes.

Különben az ellenzéknek is megvannak a maga tervei, de nem bolond, hogy azokat nagy haragra kösse. Majd végzetül elvállik, hogy kinek marad igaza? az alkotmánytipróknak-e, vagy a nemzeti jogok védőinek?

A kivételek.

A kormány erőszakos programjában benne van az is, hogy a Dániel-féle javaslatot a legnagyobb erőszakossággal véghezviszi; a legkiméletlenebb módon fognak fellépni minden egyes ellenzéki képviselő ellen, kivéve Apponyit és Kossuthot.

Azt hiszszük, hogy ezek az illusztris vezéralakok meg fogják köszönni a megkülönböztetést és vissza fogják utasítani azt a kiméletet, amelyben Tisza ur őket részesíteni akarja.

Apponyi tanulmánya.

Ma küldték szét azt a tanulmányt, melyet gróf Apponyi Albert angol nyelven írt Ausztria és Magyarország viszonyáról. Apponyi szavait az 1904-ben Szt.-Louisban tartott művészeti és tudományos kongresszushoz intézte. Apponyi előadásának teljes címe „Az Ausztria és Magyarország között fennálló viszony jogi természete.”

Apponyi mentegetőzéssel kezdi előadását; bocsánatot kér, hogy nem tudományos források alapján mondja el tájékoztató beszédét. Mikor Európát elhagyta, eszeágában sem volt, hogy jogtudósok előtt fog értekezni az osztrák-magyar viszonyatról és így előadását csak emlékező tehetségének tárházából merítette. Nem is mond egyéni véleményt, hanem csak tényeket, törvényt és honfitársainak hitét pártkülönbségekre való tekintet nélkül.

Apponyi azután elmondja a becsületes magyar törvényes álláspontot azzal a külföldön általánossá vált balhittel szemben, hogy Magyarország csak tartozéka az ausztriai császárságnak. Felesleges ezt itt ismételnünk. Magyarországon ezeket mindenki tudja; de azért köszönettel tartozunk Apponyinak, hogy „a tudományos források tanulmányozása nélkül” fényesen kioktatta az egész művelt világ jogászvilágát; de ő maga se felejtse el előadásának végső szavait, melyek szerint rendíthetetlenül ragaszkodunk nemzeti függetlenségünk zászlajához.

A félelem.

Poirson hadnagy beszélte:

Canrobert tábornagy egyszer a Comédie-Française előcsarnokában beszélgetett a színháznak egyik elsőrangú művésznőjével. A társalgás folyamán a művésznő egyszer csak azzal a kérdéssel fordult felé, hogy félt-e valaha.

A tonkingi hadjáratból tértem vissza s a láz s a mindenféle fáradalom annyira kimerített, hogy mikor Toulonba értem, hat heti szabadságot kértem és kaptam az egészségem helyreállítására. A családomhoz akartam utazni Seine-et-Oise megyébe, de előbb Párisban akartam tölteni egy napot, hogy találkozam gyermekkori barátaimmal, kiket oly régóta nem láttam.

Ahogy megérkeztem, egyszerű kis kézi podgyászommal, szobát béreltem egy nagyobbféle szállóban, nem messze a boulevardtól. Egész napomat sötétlással és látogatással töltöttem, ebédre voltam hivatalos, este pedig színházba mentem, úgy, hogy késő éjjel értem haza. Fáradt lévén, azonnal lefeküdtem s régi katonai szokásom szerint, éjjeleimet sátor alatt szokván eltöl-

teni, elhatároztam, hogy elalvás előtt még egy cigarettát szívok el.

Kényelmesen hanyatt feküdtem, két karikát fújtam a mennyezet felé, bámultam a füst szeszélyes rajzait, elábrándoztam a jövőmről s enyémről gondolkodtam, kiket nemsokára megláthatok.

Az álmom már majd elnyomott. Cigaretám a földre ejtettem, s attól félvén, hogy tűz támadhat, gépiesen megmozdultam, hogy fölveszem... mikor egyszerre csak egy kezlet látok az ágy alatt, egy szőrös, zsigeres kezlet, mely lassan kinyulik, a cigarettát megfogja s eloltja.

Mindjárt fölfogtam a helyzetet. Gyilkos huzta meg magát az ágy alatt s talán órák óta van itt, türelmesen várakozva arra, míg hazatérek, lefekszem s elnyom az álmom, hogy azután belekezdhessem a mesterségébe... fölfogtam azt is, hogy nem lévén nálam semmi fegyver, el vagyok veszve a legesekélyebb kiáltásra, a legesekélyebb gyanus mozdulatra, a félelem legesekélyebb jelére.

Izzadság verte ki a homlokomat... A félelem, a rettenetes félelem először bénította meg a tagjaimat életemben. A remegéstől szinte vacogtak a fogaim. Képtelen

voltam megmozdulni, képtelen lettem volna szólni. Nyugodtan feküdtem pár pillanatig s azután lassanként sikerült uralmat vennem magamon.

Kinyújtózkodtam s volt erőm monológ formában felsóhajtani: „Istenem, de szomjas vagyok”. Lassan fölemelkedtem s valami indulót füttyörészve, az öltözőszoba felé mentem, pohárral a kezemben.

Az a tíz másodperc, míg a szobán lassu léptéssel végimentem, századoknak tetszett. Attól rettegettem, hogy a gyilkos észrevevén a cseletem, utánam settenkedik s készt válaím közé szurja... Végre odaértem a küszöbhez, megfogtam a kilincset, de hiába nyomkodtam... Az ajtó kétszeresen be volt zárva.

Azt hittem, hogy meg kell bolondulnom. Éreztem, hogy minden hajam szála égnek mered. Olyan lehettem, mint egy kísértet.

Összeszedtem minden bátorságomat és visszamentem a szobába, hogy a másik ajtóhoz érjek. Utközben azt morogtam félhangosan.

— Mégis csak disznóság, hogy egy pohár vizért a konyhába kell menni! Hogy

Már megkezdődött

a karácsonyi vásár a

DERRECZEN, Piacz utca 47. sz. a Dréher sörösarnok kapuja mellett

Gerő áruházában

Az összes téli férfi és gyermek

ruhák mélyen leszállított árban eladtnak

(az „Emke” kávéházzal szemben.)

Az ellenzék értekezletei.

Az ellenzéki pártok ma délelőtt kilenc órakor értekezletet tartottak, hogy a képviselőház első ülése előtt szabályozzák a magatartásukat. A harc taktikai kérdéseinek megbeszélésén kívül a szabadelvű párt felszólítására, hogy az egyes bizottságokban jelöljék ki a tagjaikat. Az ellenzéki pártok kivétel nélkül megtagadták ennek a kívánságnak a teljesítését.

A függetlenségi párt értekezletén Kossuth Ferenc elnökölt, a jegyzői tollat Szatmári Mór vitte, az értekezleten jelen voltak: Kossuth, Szatmári, Tóth János, Polonyi, gróf Benyovszky Sándor, Illyés Balint, Krasznay Ferenc, Komjáthy Béla, Keeskeméti Ferenc, Beniczky Árpád, Hentaller Lajos, Barta Ödön, Luby Béla, Veres József, Ráth Endre, Kubik Béla, Kálosy József, Molnár Ákos, Gabányi Miklós, Rákosi Viktor, Malatinsky György, Sebes Dénes, Bedőházy János, Pap Elek, Thaly Kálmán, Horváth Gyula.

Az elnök kültagokul bejelentette: Dr. Eulenbergt Salamon ügyvédet, dr. Chermann Ferenc havasi ügyvédet, Kádár Kálmán vámosmikolai ügyvédet, báró Harkányi Frigyes főrendiházi tagot, gróf Zichy Miklós komáromi földbirtokost, Kövér Gyulát, Baricz Lajost, dr. Varságh Zoltánt, Ferdinándi Bélát, Világhy Tibort, Keller Istvánt, Fülöp Ferencet, Aigner Adolfot és Hebrony Ferencet.

Ezután Tóth János, a párt gazdája referálni akart a múlt ülésről.

Polonyi Géza utal arra, hogy a parlamenti ülészakot nem rekesztették be törvényesen, a királyi kéziratot szabályszerűen nem olvasták fel. Kívánja, hogy a párt arra az álláspontra helyezkedjék, hogy nem akceptálja az ülésnek bezárását. A restitution interregnum kell, hogy a parallel ülések elrendeléséig megtörténjen. Ennélfogva fölösleges, hogy Tóth János jelentést tegyen.

Kossuth Ferenc helyesli azt. A párt a régi házszabályok alapján áll. A Házban okirathamítás történt, a parlament november 18-iki üléséről szóló naplónak különösen az ülés berekesztésére vonatkozó része valótlanságokat tartalmaz.

Tóth János erre lemond a jelentéstételről.

Kossuth Ferenc bejelenti, hogy a szabadelvűpárt elnöksége átiratot küldött a párthoz, hogy a bizottságba és a jegyzői karba tegye meg a jelöléseit. Minthogy a párt kimondta, hogy az ülészak berekesztését törvényesnek nem ismeri, indítványozza hogy a párt ne is vegyen részt a választásokban.

Bartha Ödön: A szövetkezett ellenzéknek a királyhoz intézett felirata tudomást vesz az ülésnek berekesztéséről.

Polonyi Géza: A királyi kézirat felolvasását senki nem hallotta. A jegyzőkönyvben benne lehet, de az egyszerű hamisítás A felirat ennek prejudikálhat.

Kossuth Ferenc: A feliratban nem találja azt, a mit Bartha idéz.

Bedőházy János: Még a kormánypártiak sem tudtak semmit arról, a mi történt. Ezt Török Bertalan a lapokban is kijelentette.

Polonyi Géza: Ismétli, hogy a tényekről azt állítják, hogy megtörténtek, de a házszabályok szerint nem történtek meg. Akár a hamis váltók.

Szatmári Mór és Krasznay Ferenc felszólalása után az elnök minden félreértés végett kijelenti, hogy minden párt külön-külön fog átiratot intézni a szabadelvűpárt elnökségéhez. Kéri, hogy az átirat elintézését bízzák reá. Az átiratban kijelenti, hogy a párt az ülészakot nem tekinti berekesztettnek, a lex Dánielt pedig érvénytelennek tartja.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A japán—orosz háború.

Berlin, dec. 9.

A kétszázhárom méteres domb elfoglalása volt eddig a legnagyobb eredmény, a melyet a japánok Port-Arthur ostrománál elértek. Azt most már itteni katonai körökben sem vonják kétségbe s igen nagy jelentőséget tulajdonítanak az eseménynek. Pétervárról ideérkezett megbízható hírek szerint az orosz udvari és katonai körökben is tisztában vannak azzal, hogy Port-Arthur sorsa meg van pecsételve. Két párt áll egymással szemben ebben a kérdésben ezidőszent. Az egyik párt azt tartja, hogy az orosz fegyverek becsületének és Oroszország presztige-jének érdekében most a vár feladására még gondolni sem lehet. Ha legyőzik a helyiséget, akkor legfőleg a tulerőre lehet hivatkozni, de azt nem szabad megengedni, hogy egy orosz vérértesség megadja magát. A másik párt viszont azt követeli, hogy hiábavaló módon nem szabad emberáldozatokat hozni. Ha minden remény eltűnt, a melyre támaszkodni lehet, akkor fel kell adni a várat, hogy legalább az élő emberanyagot megmenthessék. A cár nem tudja elhatározni, hogy melyik párt véleményét fogadja el, de a vita már tulerjedt a cári palota falain és a sajtóban is tárgyalják a kérdést. — Tokióból a „Berl. Local. Anz.”-nak jelentik, hogy Nogi tábornok a 203 méteres domb elfoglalását nagy erélylyel aknázza ki. Legfőbb gondját arra fordítja, hogy a kikötőt bombázza, a melynek eddig is nevezetes sikere volt már.

Pétervár, dec. 9.

A cár Bilderling tábornoknak, a 17. hadtest parancsnokának és Szaharov tábor-

noknak, Kuropatkin vezérkari főnöknek „Bátorságáért” feliratu gyémántokkal díszített aranykardot ajándékozott.

London, dec. 9.

A Standardnak jelentik Sanghaiból tegnapi: A kínai hadihajó, mely az Askold nevű orosz cirkálóra kellett volna, hogy ügyeljen, állítólag javítási célokból elhagyta helyét. Hír szerint az Askold gépeinek javításával van elfoglalva.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A Magyar Irodalmi Önképző Társulat gyűlése. A Magyar Irodalmi Önképző Társaság ma tartja az 1904—5. iskolai év első semesterében utolsó gyűlését, melyen minden érdeklődőt szívesen látnak. A gyűlés esti fél 8 órakor kezdődik az akadémiai V. számú teremben.

Uj lelkész. A mosznici (Temesmegye) ujonnan szervezett református egyház, melynek egyik patrónusa a földmivelésügyi kormány, Szombathy István volt debreceni ujságíró, Szombathy János rendőrfogalmazó testvérét választotta meg rendes lelkészévé.

Presbiteri ülés. A debreceni ev. ref. egyház december hó 11-ik napján, vasárnap délelőtt 10 órakor, az egyház tanácssteremben presbiteri közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysorozata folyó ügyet ölel fel.

VIDÉK.**Paraszttragédia.**

— Saját tudósítónktól. —

Tragikus végzetű lakodalom volt a múlt héten Gergelyi községben, Molnár István nevű gazda házában. A gazda fiának volt a lakodalma. Hivatalos volt majdnem az egész falu s a nagy parasztház alig tudta befogadni a sok násznépet. Ott mutatott Zámbo Mihály nevű fiatal gazda is a feleségével. Az asszony kacér természetű volt és bolondultak utána nemcsak a legények, hanem a vénebbek is. Vacsora alatt Zámbot beszorították a többi vendégek közé, felsége pedig a felszolgálásnál segédkezett. Zámbo figyelemmel kísérte az asszonyt s egyszer csak azt vette észre, hogy eltűnt a szobából.

A féltékeny Zámbot gonosz sejtelemek bántották. Várt egy ideig, de mert az asszony nem mutatkozott, valahogyan kifurakodott az asztal mögül és szétnevezett a konyhában az asszonyok között, de ott sem találta.

Tovább kereste s mivel nem találta az épület helyiségeiben sem, az udvarra ment s legnagyobb meglepetésére találta meg feleségét egy legény karjai között. Haragjában felkapta a szalmahuzó vaskampót s azzal úgy fejbeverte a csábító legényt, hogy ez menten felfordult. Az asszony futásnak eredt, de azért neki is kijutott az ütlegekből. A zajra kifutottak a vendégek s miután megtudták, hogy mi történt, a csábító legény keresésére indultak, kit meg is találtak a kazal tövében, de már vonaglott s mire orvost hívtak, meg is halt. Halántékon érte a kemény ütés s az okozta halálát.

Az eset után Zámbo haza ment és lefeküdt. Hajnalban már ott voltak a csendőrök. A mikor az asszony kihallgatására került volna a sor, keresték minden felé. Hosszas keresés után a padláson találták, de már akkor nem volt benne élet. Szegye- nében, vagy bánatában felakasztotta magát. A csendőrök vágták le a kötélről az élettelen asszonyt. Zámbot letartóztatták.

egy rongyos pohár vizért egész utazást kell megtenni! S aztán ne kapjon az ember náthát!

Végre célnál voltam. Kinyitottam azt az ajtót, mely a főfolyosóra vezetett s mikor kiértem, kétszer is ráfordítottam a kulcsot. Megvoltam mentve. Mikor fölcusdtam rémületemből, futottam, hogy értesítem az esetről a szálló személyzetét.

Nyolc ember alig birta kihuzni a nyomorultat a rejtkehelyéről s addig lefogni, míg a rendőrségnek átadhatták.

Mikor másnap a tükörbe tekintettem, hogy felöltözködjem a rettenetes éjszaka után, azt láttam, hogy fekete hajam közt néhány fehér szál jelentkezik. Vagy csak úgy rémlett? Vagy már azelőtt is ott volt s nem vettem észre?

Mindegy. Annyi bizonyos, hogy életemet annak köszönhetem, hogy nagy dohányos vagyok. Orvosom ugyan határozottan eltiltott tőle, de még most dicsérem az eszemet, hogy akkor nem követtem a tanácsát. Mert ha akkor azt a cigarettát el nem szívom, most aligha lenne szerencsém ön- höz s alig hallhatta volna tőlem ezt a históriát.

Robert de Machiels.

Halász Nándor ékszerés Piac-utca 24. Ajánlja saját gyártmányu ékszer-, arany- és ezüstneműt, nemkülönben világhírű ezüst arany zseborák nagy raktárát. Régi arany-, drágakő-, gyöngy és régiségeket a legmagasabb árban becserelek és veszek. A szakba vágó mindennemű javítások saját művidéki rendeléseknél választák készséggel küldetik. helyemben mérsékelt ár mellett gyorsan és poctosan elkészíttetnek.

Kinoskeresők. Tenkén — mint levelezőnk jelenti — egy tizenkét éves fiú: Krétás Sándor hónapok óta bolondítja a lakosságot jóvendőmondásával. Valóságos bucsujáró hely a jóvendőmondó lakása, a ki úgy mondja a nép, szellemekkel beszélget és azektól tudja meg a jövő titkait. Tegnapelőtt beállított a fiúhoz két tenkei napszámos, Pósa Antal és Mócz Vaszali, hogy jövőjük felől tudakozódjanak. Krétás Sándor behunyta szemeit, keresztet vetett magára és kijelentette, hogy P. Orbán Péter tenkei gazda körtefája tövében öt-hat zsák pénz van elrejtve, azt keressék meg és boldogok lesznek. A két cimboráé meg azon az éjjelen a körtefa alá ment és várta, hogy felcsapódjon a láng a kincs helyén. Természetesen hiába vártak. Reggel visszamentek a fiúhoz, a ki azt tanácsolta, hogy előbb mondassanak misét a templomban. A papi szerepre maga a gyerekek vállalkozott, aztán harangzugás közben újra kimentek a körtefa alá, de hiába ástak. A fa ki is dőlt s Pósa Antalt majd agyonütötte, de a kincs nem került elő. A vége az lett, hogy a jóst fiut veszedelmesen elverték.

Gyilkos hideg. Liptó-Szent-Miklósról táviratozzák, hogy ott tegnap olyan nagy hideg volt, hogy két ember megfagyott.

Régi bűn. Salgó-Tarjánból egy rég elfelejtett rablógyilkosság került újra napfényre véletlen. Nyolc év előtt történt, hogy az Északmagyarországi kőszénbánya részvénytársaság pénztárnoka egy hivatalnokkal a bányákba ment fizetni az alkalmazottakat. Utközben meggyilkolták a hivatalnokokat és elrabolták a náluk levő 40,000 koronát. A gyilkosokat mindeztideig nem lehetett kinyomozni. A gyilkossággal gyanúsítottak alibit igazoltak és szabadon kellett bocsátani őket. A véletlen azonban az igazság kezébe adta a gyilkosokat. A háromtagú gyilkos banda félt, hogy egyik társuk, Balázs István elárulhatná tetteiket és ezért meggyilkolták. Balázs feleségének viszonya volt egy parasztagzával, a mely viszony az utóbbi időben megszakadt. A gazda bosszúból feljelentette a csendőrségen a gyilkosságot, a mely a vizsgálatot természetesen rögtön megindította. A vizsgálat a régi gyilkosságot is kiderítette. A három tettes közül azonban csak egy van életben, mert egyet meggyilkoltak, egy pedig három év előtt halt meg természetes halállal.

A VÁROSHÁZARÓL.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

Debrecen, dec. 10.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre főjegyző elnöklete alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak: Simonffy Imre, Király Gyula, Magoss György, Bészler Károly, Miskolczy Jenő, dr. Balkányi Miklós, Roncsik Lajos, Schwartz Vilmos, Jámbor János, Aczél Géza, Vargha Károly tb. tanácsos, mint előadó.

Hosszasan, tételről-tételre tárgyalták a gyámpénztári pénzkezelési és kölcsönzési szabályrendeletet, a mely mint javaslat a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatára lesz kitéve. A tisztán adminisztratív teendőket szabályozó javaslatot több rendbeli módosítással ajánlják a közgyűlésnek elfogadásra.

Uj óvoda.

Roncsik Lajos főszámvéző jelenti, hogy a Degenfeld-téri óvodát közegészségügyi szempontból mostani helyéről át kell helyezni. E célra javasolja a főmérnök, hogy Hatvan-utcán a Szilágyi és Udvarhelyi

telkeken építsenek óvodát s ott helyeztessék el a Degenfeld-téri óvoda. A két telek ára 60 ezer korona.

Simonffy Imre szerint az óvodát félre-eső helyen el lehet helyezni, a hol olcsóbb a telek. Dr. Fejér Ferenc szerint sem kell drága telek.

Dr. Magoss György: Jelenti, hogy időközben a Szilágyi-telek elkelt.

Aczél Géza: Azért kell ragaszkodnunk Hatvan-utcahoz, mert ott nincs még óvoda. Ha a Szilágyi-telek eladatott, akkor másutt kell keresni helyet az óvodának.

A bizottság ilyen értelemben határoz. Az óvoda telekvásárlása és a felépítési költségek a 17 milliós kölcsönből lesznek fedezve.

A sertés konzum-vásár.

A debreceni hentes kisiparosok kérelmet adtak be sertés konzum-vásár felállítására. Aczél Géza főmérnök a tanács utasítására ez ügyben tervezetet dolgozott ki a közbiztonság melletti szabad területen. A tervezett konzumvásár, — a hol vasúti ki- és felrakodó is lenne, — teljesen modern s miniszteri előírás szerinti berendezéssel, vízvezetékekkel együtt összes költsége 25,000 korona lenne, nem számítva a 3 holdnyi terület árát.

A konzum-vásártéren eladott állatok után helypénzt fizetnének, a mi e költségek törlesztési összegeként a várost illetné.

A bizottság a javaslatot elfogadja. A vásár költségei a nagykölcsonnt terhelik.

Az egészségügyi bizottság hétfőn d. u. 4 órakor ülést tart, a melyen határozni fognak az elemi iskolák és óvodák megnyitása ügyében is.

A Hortobágy hasznosítása.

Említettük, hogy a városi tanács a Hortobágy értékesítése tárgyában szerdán d. e. Kovács József polgármester elnökletével értekezletet tartott. Elsősorban is a felett döntöttek, kié a Hortobágy. Magoss György dr. főügyész terjedelmes jelentésében mutatta ki, hogy a Hortobágy a város kizárólagos tulajdonát képezi. A tanács ezután megállapodott a Hortobágy értékesítésére vonatkozólag. A tanács javasolni fogja, hogy 10,000 holdat szakítsanak ki a Hortobágyból, melyet parcellákra osztva kisgazdáknak adnának bérbe. A 10,000 hold bérjövödelméből fedezné a tanács az ingyen iskoláztatást, az ármentesítést és mindama költségeket, melyek eddig a Hortobágy jövödelméből évenként bizonyos összeget a legelőnek fennmaradó többi rész termő képességének emelésére fordítják.

A jog és pénzügyi bizottság legközelebbi ülését kedden, e hó 13-án, délután 3 órakor fogja megtartani Vecsey Imre elnöklete alatt.

Egy vezérkari százados szerencsétlensége.

— Távirati tudósítás. —

Ma korán reggel halálos szerencsétlenség érte a honvédelemügyi miniszterium

egyik nagytehetségű fiatal tisztjét, Borbás Károly vezérkari testületbeli századost. A fürdőszobájában fürdés közben elszédült, elesett, leütötte kezével a gázvezetékot, a melyből kitérült a gáz és megölte a szerencsétlen embert.

Borbás Károly kisteremei, nógrádmegyei születésű 32 éves honvédvezérkari testületbeli százados, ma éjjel fél 1 óra után tért haza Albrecht-ut 15. szám alatti lakására. Nagyon jó kedve volt és Tripp Hermann házmester csodálkozott is, hogy a százados megállt a kapu alatt s néhány percre beszélgetett vele. Aztán felfutott a második emeleten lévő lakásába, amelyben jelenleg egyedül lakik, minthogy a felesége született Gyulassy Ilona két kis gyermekkel Sopronban időzik a szüleinél. Reggel 6 órakor eljött a századoshoz Bierbaum Lajos nevű tisztiszolgája, hogy felkeltse az urát. Mikor a halószobában nem találta, végigjárta az összes szobákat s benyitott a fürdőszobába is. Itt találta meg a szerencsétlen embert — halva.

A szobában erős gázzag volt. Bierbaum azonnal rendőrt sietett, aki értesítette a főkapitányságot, ahonnan Majsay János fogalmazó és dr. Rónay Sándor rendőrorvos jöttek el. Jegyzőkönyvet vettek fel az esetről, értesítették a honvédtérparancsnokságot és a honvédelemügyi miniszteriumot. Az előbbi bizottságot, az utóbbi pedig egy századost és hadnagyot küldött a szerencsétlenség helyszínére. A bizottság a holttest fekvéséből (arccal volt a földre borulva) és egyéb körülményekből megállapította, hogy a halált gázmérgezés okozta. A százados a forró gőztől valószínűleg elesett és esés közben leütötte a gázkályha vezetékét. Az ebből kiömlő gáz megölte. A miniszterium kiküldöttéi magukhoz vették a századosnál levő hivatalos aktákat, elhozták Borbásnak a Váci-utcaiban lakó tábornok nagybátyját, aki viszont a százados feleségének táviratozta meg a szomorú hírt. A fiatal nagytehetségű katonára három évvel ezelőtt került Sopronból, ahol a 18. honvédszázadosban volt csapatszolgálatra beosztva, Budapestre, a honvédelemügyi miniszteriumba, ahol azóta a IV. ügyosztályban dolgozott. Tragikus halála széles körben keltett igaz részvétet.

NÉVJEGYEKET izlésesen és olcsón készít a DEBRECENI UJSÁG nyomdája.

SZINHÁZ.

Lotty ezredesei. Tegnap a „Lotty ezredeseit” „intézte el” az operett személyzet, műsorváltás révén. A közönség is elég jól mulatott, de a szereplők talán még jobban. Rózsa Lili Lottyt játszotta, énekelte, de különösen táncolta tetszés mellett. A többi szereplők a régié, csak most szerfelletted kedélyesek.

Sugár Aranka ma este egészségének helyreállítása végett két heti időtartamra a budapesti Lukács-fürdőbe utazott.

A Színházi Ujság minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

FALRAGASZOKAT olcsón készít a DEBRECENI UJSÁG nyomdája.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főtér, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 ózától 12 óz. délután 2 ózától este 7 óráig. Este 7 ózától a lap szemléi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdája: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

„Nem megtekintés” hanem egy próba vásárlás céljából érdemes felkeresni a

Neumann Testvérek
Tisza palotában

levő dusan felszerelt posztó és bélelt bőr cipők és posztó csizmák raktárát. Hallatlan olcsó árak! Alkalmi előnyös vétel férfi cipőkben.

UJDONSÁGOK.

* **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban holnap, advent 3-ik vasárnapján a Nagy- és Kistemplom számára urvácsorát hirdetnek. Az istentiszteletek sorrendje a következő: Nagytemplomban prédikál Szele György. Kistemplomban Dicsőfi József. Újtemplomban K. Tóth Kálmán. Ispótyi templomban Uray Sándor. Csapókerthben Kovács János. Szegényházban Hajdu Zsigmond.

* **Személyi hir.** Domahidy Elemér főispán tegnap hivatalos ügyben Budapestre utazott. A főispán ma érkezik haza Debrecenbe az esti vonattal.

* **Az új jogtanár székfoglalása.** Dr. Kun Béla, jogakadémiánk új egyházjogi és jogtörténeti tanára hivatalosan bejelentette, hogy tanszékét 1905. február 1-én, a második felév elején foglalja el.

* **Eljegyzés.** Steiner Lipót kereskedő Balmaz-Ujvárosról eljegyezte Sternberg Sarolta kisasszonyt. H.-Szoboszlórol.

* **Áthelyezés.** A hadügyminiszter Kada Lajos debreceni 7-ik huszárezredbeli hadnagyot a Frigyes Lipót porosz herceg nevét viselő 2. és kir. 2-ik huszárezredhez helyezte át.

* **Népkonyha a Csicsogón.** Debrecen város, illetve a debreceni jótékony nőegylet által fentartott népkonyha a múlt évben a régi Kovács-kaszárnya helyiségében volt berendezve. Itt azonban építkezések miatt az idén nem lehet elhelyezni a népkonyhát. Epen ezért új alkalmas helyről kellett gondoskodni. Alkalmas hely pedig nem akadt másutt, csak a Csicsogó korcsma helyiségében. A népkonyhát a városi tanács itt javasolja az idén elhelyezni. Ez ügyben a nőegylet ma, szombaton d. u. 3 órakor ülést fog tartani.

* **Vizsgatétel.** Bugyi Gyula ny. tb. főszámvevő, debreceni lakos, a jogtudományi államvizsgát mint magántanuló, jósikerrel tette le.

* **Számonkérőszék a megyénél.** Domahidy Elemér főispán e hó 13-án számonkérőszékét tart a vármegyeháza hivatalában. Ekkor fogják az összes hivatalok tevékenységét és ügyforgalmát felülvizsgálni.

* **A csapókerth olvasókör által rendezett felolvasások sorozatát** a f. hó 11-én vasárnap délután 3 órakor folytatja Kardos Ferenc tanító „a ruházat”-ról.

* **A Kereskedelmi Csarnok estélye.** A ki tudja, hogy most, a mikor a főváros és vidék tele vannak hangversenyyel s a hangverseny-programmok tele vannak fővárosi művész-szereplőkkel, — mily nehéz olyan műsört összeállítani, melynek élvezetes voltához nem fér szó, az elismeréssel fog adózni a Keresk. Csarnok rendezőségének, hogy oly erővel volt képes mai művészestélyének sikerét biztosítani, mint Ledovszky Gizella, a Népszínház szubrett-énekesnője, a legszebb hangú s legtemperamentumosabb énekesnők egyike és Szirmai Imre, a népszínház énekes-bonvivántja, akit ismertetni nem is illik, annyira és oly előnyösen ismeretes. Gazdag műsört állítanak nek össze ma este legjobb dolgaikból s számaikat Huber Miksa színházi karmester látja el művészi kísérettel. Kiváló pontja lett a műsornak Faragó Jenőnek, a fiatal irónemzedék e sok sikert elért szellemes tagjának vidám és kedves felolvasása Hári Jánosból, a Népszínház

legközelebbi énekes ujdonságából, mely Faragó szerzeménye. Az estély 8 órakor kezdődik, a terembe csak jeggyel lehet belépni, jegyek természetesen már nem kaphatók.

* **Vizsgálat a betegsegélyző pénztárakban.** Vetőssy Béla r. fogalmazó a r. főkapitányság és Kondor Kálmán a városi tanács részéről tegnap pénztárvizsgálatot tartottak a Debreceni Önálló Munkás Betegsegélyző Pénztárban, az ezzel kapcsolatos Temetkezési Egyletben, valamint a Pincér betegsegélyző Pénztárban. Mindenütt és mindent a legnagyobb rendben találtak. Ma folytatják a vizsgálatot a többi betegsegélyző pénztárakban.

* **A kereskedő dalkör** barátságos és kellemes estélyeit szaporítja meg a maival. A dalkör jó hírneve legalább erre enged következtetni. A megjelenők kellemesen fognak visszagondolni az estélyre.

* **Harapós kocsis.** Veszedelemes sebet ejtett Vedres József kocsis a véle egy udvarban lakó Szabó József kocsigyártón. Apró bosszantásból eredő nézeteltérés miatt tegnap komoly összeütközés történt köztük. Vedres vasvillával rontott ellenfelére, a ki a dühöngőt szerencsésen lefegyverezte, elvevén tőle a vasvillát. Ekkor egy vaslapátot ragadt fel s azzal akart fejére sújtani. Szabó kikerülte az ütést, mire öltre mentek s mindketten a földre buktak. Egymáson hemperegtek, tépve, cibálva egymást, miközben Vedres a Szabó állába harapott. A veszedelemes seb hosszas orvosi kezelést fog igényelni. A harapós kocsis ellen panaszt emelt a rendőrségben.

* **A debreceni szobafestő, mázoló, fényező,** cimer és cimfestő segédek szakegylete tisztelettel meghívja a t. szaktársakat f. hó 11-én délelőtt 9 órakor tartandó rendkívüli közgyűlésre. Jegyzet: A tárgy fontosságára való tekintettel a pontos megjelenés kéri. Tisztelettel: az elnökség.

* **Kivándorlás H.-Dorogról.** Akár állandó rovatot lehetne nyitni a h.-dorogi kivándorlókról. Feltűnő módon, igazán napoként és tömegesen rándulnak ki innen s tegnap is egy csomó dorogi lakos kért kivándorlásra utlevelet. Kivétel nélkül mindannyian Amerikába akarnak kivándorolni.

* **A karácsonyi kiállítás megnyitása.** Az ipartestület dísztermében rendezendő karácsonyi vásár holnap délelőtt 10 órakor nyílik meg. A beküldött cikkek már tegnap elhelyezést nyertek s a díszterem, valamint a mellette levő kiállítási helyiség igazán szép látványt nyújtanak. A megnyitáson képviseltetni fogja magát az iparkamara s Debrecen város tanácsa is.

* **A képkiallítást** tegnap is szép számu közönség nézte meg s a pénztárnál 320 jegy fogyott el. Ma délután 5 órától kezdődőleg zene lesz a tárlaton.

* **Elfogott segéd.** A rendőrség tegnap letartóztatta Fried Zsigmond segédét, a ki Szatmárról szökött Debrecenbe. Fried lopással van vádolva s a helybeli rendőrség a szatmári rendőrkapitány távirati megkeresésére tartóztatta le. Átadták az ügyészségnek, mely a bűnös segédet ma erős fedezet mellett Szatmárra fogja kísértetni.

* **Izr. hitközs. tagok figyelmébe.** Értésítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet további rendeletig következő időben fog tartani és pedig péntek este 4 órakor, szombaton d. e. 9 órakor, d. u. fél 4 órakor. Köznapokon reggel fél 7 órakor és este 4 órakor.

* **A pályaudvar tolvajai.** A vásártéri vasúti pályaudvaron felhalmozott talpfák kiváló minőségüknél fogva tüzeléshez rendkívül alkalmasak. Garmadába rakva hevernek az állomáson nagyban ingerelve a szegény embereket, akik fűtött szobához csak ritkán szoktak hozzájutni. A csábításnak, mint a következmények mutatták nem tudtak egyesek ellent állani. A vasut ugyanis feljelentést tett, hogy az utóbbi napokban megdézsmálták. A fatolvajokat a rendőrség keresi.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Bördé Ferenc róm. kath. 4 éves, Szunyogh József ref. 11 éves.

* **Ellopott ezüst óra.** B. Ujvárosban, mint a debreceni szolgabírósnak jelentik, Posta József ottani lakos kárára ismeretlen tettes lopást követett el. Belopózkodott a szobába s onnan egy ezüst órát, egy pár csizmát s más ingóságot ellopott. A csendőrség most keresi az ismeretlen tolvajt.

* **A szökevények.** Tegnap reggel jöttek Debrecenbe Hajdusoboszlórol Hajdu Béla 19 éves zenész és Fehér Rózsi 15 éves leány. A fiatalok oly zavartan viselkedtek, hogy feltűnt a rendőr őrszemnek is. Vallatára fogta a fiatalokat, kik szerepege vallották be, hogy szeretik egymást és azért szöktek meg. A szökevény szerelmeseket hazapexpediáltak és most otthon szeretik egymást tovább.

* **Hangverseny a Dréher-sőrcsarnokban.** A helyben állomásozó 39. gyalogezred zenekara vasárnap este változatos műsorrall hangversenyt rendez a Dréher-sőrcsarnokban. A hangverseny alkalmára az intelligens közönség előre lefoglalhat helyeket. Beléptidij nincs.

* **Letzter József fényképészeti, festőszeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély.** A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.

* **Állandó kiállítás** hasznos karácsonyi ajándékokból, Barthánál.

* **Pénzkölcsönök** jelzálogra, váltóra, fizetésleltetés mellett, gyorsan kieszaközöl Rácz Béla bankirodájá, Debrecen, Csapó-u. 12. — Többféle magas kamatu tartozásokat olcsó törlesztéses kölcsönre átváltat. Csekély díjak csak a kölcsön kieszaközése után fizetendők.

* **Gyenge, görvéllykóros, vérszegény, tüdőbajra hajlandó** gyermeknek legjobb ajánlható a Mihailovits-féle iztelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szivesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihailovits J. gyógyszerházában, Debrecenben.

* **Világhírű amerikai sár- és hócipők egyedüli raktára Feketénel.**

* **Aiföldy Károly** tánciskolájában a második tanfolyam december hó 12-én kezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán, Péterfia-utca 2. sz.

* **Nézze meg Fekete uridivat üzletének kirakatait.**

* **Fali képek és teracotta dísz tárgyak** nagy választékban Borsos Katinál.

TÁVIRATOK.

A politikai helyzet.

Budapest, dec. 9. Ellenzéki körökben arról értesültek, hogy a kormány esetleg már szombat d. u. összehívhatja a képviselőházat. A

Legjobb, legszebb órák és ékszer nagy választékban csak is

Kurián Gyula

órák és ékszerésznél Piac-utca 42 szám kaphatók. Javítások saját személyem által olcsóbban mint bárhol jótállással készíttetnek. Legnagyobb Inga és Ébrosztó óra raktár. Ugyanitt egy jó családból való fiu tanulóul felvétetik.

hir valószínűtlen. Annyi bizonyos, hogy a kormány-párt nagy része nem tudja, hogy mikor lesz a Ház első ülése.

Budapest, dec. 9. A szabadelvűi körökben korpoltálják a király ezen szavait: Életem utolsó fellendülése, hogy Tisza akciójában részt vehetek. Tisza különben a legujabb választáson nem Ugrán, hanem Budapest második kerületében lép fel Darányi ellen. Hieronymy sem lép fel Szatmáron, hanem Pósonyban.

Budapest, dec. 9. Rákosi Viktor kijelentette, hogy az összes ellenzéki pártok határozataira támaszkodik, az első ülésben fölmege az elnöki emelvényre, elfoglalja jegyzői székét s kötelessége teljesítésében nem engedi magát akadályozni.

Tisza Marosvásárhelyen.

Budapest, dec. 9. Marosvásárhelyről táviratozzák, hogy Tisza leutazásának híre nagy izgalmat keltett. Az ottani szabadelvű-párt értekezletet tartott, amelyre a függetlenségi párt vezérférfiit is meghívták és garanciát kértek tőlük, hogy Tiszát nem bántják. Bedőházy képviselő a függetlenségi nevében kijelentette, hogy az egész párt megvetését kifejezésre juttatja s azzal a bevonulástól távol tartja magát. A szabadelvű-pártiak hálásan megélték. **Az ellenzék azonban a bevonulási uton gyászlóbogókat tüzet ki a házakra.** A budapesti rendőrség száz polgári rendőrt küld le Marosvásárhelyre, hol a pályaudvartól a Transilvânia szállóig foglalnak helyet. Hírlik, hogy a jelzett uton **katonai sorfalat** állítanak fel.

Nincs főispán.

Budapest, dec. 9. Tisza erősen keres zempléni főispánt, de vállalkozót nem kap. Megkínálta Bokus Ernót és Bokus Gyulát, de mindketten visszautasították. Erre Tisza irt Mecner Gyulának, de kosarat kapott. Bizonyos, hogy Zemplénben nem akad ember, [a ki beváljon a Tisza gárdájába. Beszélük, hogy ezek után Rosenberg Gyula vagy Kubinyi Géza következik, kiknek kinevezését legnagyobb hahotával fogadnák Zemplénben.

A Ház összehívása.

Budapest, dec. 10. Tisza a szabadelvű-párt mai értekezletén kijelentette, hogy a Házat 13-án hívják össze. Polemizált Andrássyval, végül kérte pártja támogatását.

A kir. tábla és a vasutasok.

Budapest, dec. 9. A kir. ítélőtábla annak előrebocsájtásával, hogy a vasuti alkalmazottakat közhivatalnokoknak tartja, a törvényszék ítéletét mégis érdemben jóváhagyta s valamennyit felmentette.

Az egyetem s a főiskolák bezárása.

Budapest, dec. 9. A külügyminiszter rendeletet adott ki, amelylyel a tudományos egyetemen az iskolai év első felét december 10-ikével berekeszti. A tanárok hétfőn megkezdik a lecke-könyvek aláírását. A kolokviu-mok és szigorlatok folynak tovább. Hír szerint a miniszter rendeletét a müegyetemre s a többi főiskolákra is kiterjesztette. Az ifju-

ság körében nagy a meglepetés. A kormányt erre az intézkedésre a politikai bonyodalmak készítették.

A háboru.

London, dec. 9. A japán követség táviratot kapott, mely megerősíti a port-arturi orosz flotta megsemmisítését. **Perszonjét, Poltara, Retorizán és Pohjeba egészen elsüllyedt. A Pallada feloldalt hanyatlott, a Baján kigyuladt, a Szebasztopol pár perc alatt elsüllyedt s csak kéményei és árbocai vannak kint a vízből.**

London, dec. 9. Az odesszai orosz tengerészeti körökben azt állítják, hogy az orosz admirális lemondott a port-arturi flotta maradványainak megmentéséről s megparancsolta a port-arturi tenger-nagynak, hogy a hajókat röpitse levegőbe.

Gyilkosság egy hangversenyen.

A tegnapi feltűnést keltő gyilkosságról újabb a következő részleteket kaptuk:

A gyilkosság helye Grácznak legnagyobb terme volt, az iparsarnok, a hol ép a szokásos heti sétahangverseny volt. A teremben körülbelül 2000 lélek volt, a kik vidáman hallgatták a katonazene darabjait. Mindjárt a sétahangverseny kezdetén történt a rémes gyilkosság. Egy elegánsan öltözött, magas fiatalember közeledett izgatottan egy gyönyörű leányhoz, a ki anyja társaságában jelent meg a sétahangversenyen és hirtelen revolvért rántott elő, kétszer a leányra lött. A szerencsétlen fiatal leány holtan bukott a padlóra.

A merénylőt a gyorsan előhívott rendőr az inspekciós szobába vitte, ahová jajgatva követte a szerencsétlen anya. A merénylő teljesen feldult arccal mondogatta:

— Oh én szerencsétlen, mit tettem?

Kérte, hogy rögtön tartóztassák le. A kihallgatásnál kitűnt, hogy a merénylő Kussi Károly, volt 64. ezredbeli főhadnagy, kinek adósságai miatt le kellett mondania rangjáról. Brünben ismerkedett meg egy mulatságon a szerencsétlen leánynyal, a ki Traunvieser Lipót brünni középiskolai tanárnak volt a leánya. A leány oly gyönyörű volt, hogy mindenki csak tündérnek nevezte. A fiatalok közt csakhamar melegebb viszony fejlődött ki és a főhadnagy nemsokára megkérte a leány kezét, amibe a szülők örömet egyeztek bele. Csakhogy a jó viszony megváltozott, amikor a főhadnagynak a rangjáról le kellett mondania.

A szülők felbontották az eljegyzést. A volt főhadnagy bánatában Párisba utazott, ahol zongoraleckékből tartotta el magát. Felejteni azonban sehogyan sem tudott és csakhamar visszatért Brünbe a volt főhadnagy. Itt arról értesült, hogy volt menyasszonya és anyja Grácba költöztek, mert időközben az apa meghalt.

A szerelmes Grácba is követte szive bálványát és kikutatta a lakásukat. Azonban nem fogadták a fiatalember közeledését, aki így más tervet eszelt ki. Allást kapott a „Grazer Tagblatt“-nál, mint hivatalnok. Rövid idő múlva azonban elhagyta állását. Azóta írónak adta ki magát. Folyton virágokat és szerelmes leveleket küldözgetett a leánynak, de a csomagok és a levelek érintetlenül jöttek mindig vissza. Megüzenték, hogy a küldő látogatására nem reflektálnak. A fiatalember mégis meglátogatta volt menyasszonyát, de zárt ajtókra talált.

A rendőrnek a merénylő könyörgött, hogy ne tegye ártalmatlanná, engedje, hogy öngyilkos lehessen.

A szerencsétlen leány temetése holnap lesz. Az anyja félőrülten viselkedik a merénylet óta.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Leforrázott gyermek. Fábrián Jánost azzal vádolta a kir. ügyészség, hogy gondatlansága folytán négy éves kis gyermeke leforrázva folytán meghalt. A vád azonban a tegnapi főtárgyaláson nem nyert beigazolást s az ügyészség elejtette a vádat.

* **Gondnokság alatt.** A királyi törvényszék Fazekas Henrik Dánielt felesége és testvére kérésére pazarlás miatt gondnokság alá helyezte. Vagyonát zár alá vették, melynek leltározását már a tegnapi napon megkezdték.

§ Váltókat hamisított az anyja nevére. Jámbor Lajos debreceni lakos 1901-től kezdődőleg nyolc váltót hamisított édes anyja, özv. Jámbor Bálintné nevére. A váltók közül többre átírta a Jámbor Imre és Jámbor Juliánna nevét is. Jámbor Bálintné csak fizetgette egyideig a váltókat, de azután teljesen tönkrement s beszüntette a törlesztéseket. Az érdekelt bankok, melyek közel 500 korona kárt szenvedtek, ekkor megtették a följelentést. A pör során a nyolevan éves Jámborné megesküdött arra, hogy néhány aláírás nem az ő kezevonása. Ezzel szemben az irásszakértők az állították, hogy a kérdéses váltón levő aláírás határozottan az asszony kezétől származik. A kir. törvényszék tegnap ült törvényt ez ügyre vonatkozólag és Varga Lajos dr. védbeszédének meghallgatása után Jámbor Lajost 8 rendbeli magánokirat-hamisítás miatt nyolc havi börtönrre, anyját pedig hamis tanulás vétsége miatt 30 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Tolvaj cseléd. Enyedi Mária 15 éves cselédleány 40 koronát lopott el gazdájától, Weisz Márkustól. A törvényszék, az enyhítő körülmények figyelembevételével egy havi fogházra ítélte a tolvaj cselédet.

§ Gróf Károlyi György párbajügye. (Távirat.) A parlamentben gróf Károlyi György országgyűlési képviselő azt a közbeszólást használta, hogy „Ezek mind eszmadhiak.“ Fényes László hírlapíró ebből az alkalomból egyik cikkében azt írta, hogy gróf Károlyi György elpirulhat a nagykarolyi eszmadhiak előtt, mert azok hozzá képest gavallérok. Gróf Károlyi provokálta Fényest, a ki a kardpárbajban könnyebb sérülést kapott. A budapesti büntetőtörvényszék a párbajozó feleket párviadal vétsége miatt vád alá helyezte.

HIREK.

Éjjeli posta.

A magyar-osztrák hajóraj mozgósítása.

Pólában állomásozó hajóhadunk tegnap hirtelen azt a parancsot kapta, hogy telje-

Ha valakinek sok gondot okozna, hogy kinél vásároljon karácsonyi ajándékokat forduljon bizalommal

BLAU LIPÓT és Fiai utóda
Debrecen, Piac-u. 41 sz. a.

jó hírnevű
ékszerész
céghez, hol
a legszebb

ékszerek

arany és ezüstművek és
csakis pontosan szabályozott,
legfinomabb zsoberák elárust-
tását az ezen alkalomra

mélyen leszállított arakon december hó 1-én már megkezdték.

sen felszerelve, rögtön indulásra készen álljon. A rendelet folytán a hajóhad legnagyobb sietséggel ellátta magát szénnel és hadiszerekkel estére felszerelve készült az indulásra. Parancs azonban arra, hogy elinduljon, nem érkezett.

Mint egy bécsi lap jelenti, ez a hirtelen mozgósítás abból a célból történt, hogy a hajóhad készenlétéről meggyőződést szerezhessenek. Ilyenmü próbát már többször tettek és most valószínűleg azért került rá a sor, mert az új tengernagynak, gróf Montecuccolinak, aki csak nemrég lépett Spaun örökébe, érdekében állott a hajóhad akcióképességéről meggyőződést szerezni.

Más oldalról azt állítják, hogy a porta és monarchiánk között feszült viszony állott be. Beszélik, hogy az osztrák-magyar posta és a török vámhatóságok között differenciák merültek fel és a pólai mozgósítás a demonstráció egy neme lett volna a török kormány ellen.

Tény, hogy estére ellenparancs érkezett Pólába és azt azzal hozzák összefüggésbe, hogy a porta a felmerült differenciákat megszüntette.

Syvetont meggyilkolták.

Párisi táviratok jelentik, hogy Syveton képviselő, a ki annak idején inzultálta André volt pénzügyminisztert, hirtelen meghalt.

Az éjjel érkezett táviratok szerint a kiömlő gáz ölte meg Syvetont, most azonban, mint egy újabb érkező távirat jelenti, ez a kiömlés nem a véletlen műve volt, hanem büntény történt.

A távirat így szól:

Páris, december 9.

Több képviselő, a kik az elhunyt Syveton lakásából jönnek, azt állítják, hogy tapasztalataik szerint ki van zárva annak lehetősége, hogy egyszerű balesetről van szó.

E képviselők közlése szerint a gáz, melynek belélegzése következtében Syveton meghalt, egy gázkályhából áradt ki, melynek csapja egészen nyitva volt.

Ez a gáskiömlés azonban aránylag veszélytelen lett volna, ha a kéménynek, a melybe a kályha nyílik, rendszerint nyitva álló torkolata nem lett volna elzárva, a mai Intransigeant egy száma által, mely így a kürtöt bedugaszolta.

Ezt a lapot osakis bűnös szándékkal teheték a kürtöbe.

Dreyfus Budapesten. (Éjjeli express tudósítás.) Tegnap az a hír volt elterjedve, hogy Dreyfus Alfréd kapitány Budapestre érkezett és a Bristol-szállodába szállt. A Bristolban tényleg megszállt egy Dreyfus A. nevű ember, csak hogy ez Adalbert és disznókereskedő Koppenhágából.

A grófnő ékszerei. (Éjjeli expr. tud.) Lembergől jelentik: Egy lengyel grófnő, kinek férje igen előkelő szerepet játszik, feljelentést tett a minap a rendőrségen, hogy komornája ellopta ékszereinek legnagyobb részét. A tolvajnót elfogták és sikerült visszaszerezni az ékszereket is. A grófnő az ékszereket a sajátjának ismerte fel és jelentette ki. Nagyon örül — ugymond — hogy az ékszerek megkerültek, mert a veszteség annál kinosabb lett volna rá nézve, minthogy azokat nászajándékul kapta a férjétől annak idején. Mikor a szakértők az ékszereket megvizsgálták, hogy megállapítsák az elkövetett deliktum nagyságát, a jelen voltak nagy meglepetésére a szakértők odanyilatkoztak, hogy az összes ékszerek értéke mindössze 33 korona, mert valamennyi ékszer hamisítvány. A grófnő ékszereinek e titokzatos története előkelő lengyel főúri körökben nagy feltűnést kelt.

Vasuti szerencsétlenség. (Éjjeli express tudósítás.) Serajevóból jelentik, hogy a mostári vonat Ostrovác előtt a nyílt pályán a heves siroccó miatt volt kénytelen vesztegelni, mert a vihar három kocsit, köztük a postakocsit feldöntötte. Egy fékező meghalt és egy utas súlyosan megsebesült.

A féregkór tanulmányozása. (Éjjeli express tudósítás.) Londonból jelentik: A féregkór tanulmányozására kiküldött bizottság, melynek feladata az volt, hogy megvizsgálja azt a kérdést, hogy e betegség állandó marad-e az angol bányák munkásai közt, benyújtotta jelentését. Ebben a jelentésben kifejti, hogy e betegséget sokféleképpen lehet korlátozni.

Anica.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Fenn a palota fényes termeiben vidám, kitünő hangulat uralkodott. Harvaiék örömmel fogadták a vendégeket s azok őszinte, meleg gratulációját.

Mindenki között a legboldogabb mégis Anica, a bájos menyasszony és vőlegénye, a gróf voltak.

A legkedvesebb kép tárult fel az összes termekben s a nagyterembe, ahol az előkelőségek nagy társasága szórakozott, egyszerre hivatalan vendég lépett be.

Borrai Géza volt.

Ő nem öltözött az ünnepélyhez. Egyszerű, mindennapi ruha volt rajta. Azért lepett meg mindenkit megjelenésével. Legjobban Harvaiékat, akik nem tudták mire magyarázni a házmester fiu megjelenését.

A társaság tagjai között csak egyetlen lény sápadt el. A boldog menyasszony volt. Az ő szíve megdobbant. Mindjárt sejtette, hogy ez az ember nem jó szándékkal lépte át a küszöböt. Mikor tőle kérte, hogy megjelenhessék, visszautasította és most minden meghívás nélkül, erőszakosan tör a vendégek közé.

Egyszerre ideges mozgolódás, suttagás támadt.

— Ki ez? Mit akar ez itt? Ni hogy néz körül. Megtévedt ez, vagy keres talán valakit?

Harvai látva, hogy Borrai Géza meg-

jelenése milyen kellemetlen hatást ébreszt vendégei között, az ifju elé sietett s megszólította.

— Kit keres ön itt?

— Mindjárt megmondom.

— Tudtommal önt nem hívtuk meg és semmi helye ebben a társaságban. Ha valakivel beszéde van, kéresse ki valamelyik inas által, de ide nem illő viselkedésével ne hívja ki maga ellen vendégeink kritikáját.

— Oh nem uram! Ezek az urak és hölgyek nagyon fognak örülni azon, hogy én is megjelentem.

(Folyt. köv.)

Hirdetések jutányos áron felvetnek a „DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadóhivatalban, Lamprocht-ház. Piac-u. 42

Több ezer vég divat szövétet olcsó árban ad el

Asztalos József

cég DEBRECENBEN Kossuth-utca 7. sz.

Velezekben, téli alsó ruhákban, harisnyákban

nagyválaszték és előnyös ár

Karácsonyi vásár.

Van szerencsém a T. vevő közönség becses figyelmét felhívni, hogy a raktáron levő legjobb gyártmányu szintartó flanell és Velezeket

leszállított árban kiarusítom.

MÁRTON GYULA,

divat s rövidáru üzlete. Bika szálloda mellett,

Nagy!
Karácsonyi vásár!

mélyen leszállított árak mellett
Klein Sámuel

Halmágyi

cégvezető
női és leány felöltők
áruházában.

Debreczen.

Rendkívüli olcsón lehet alkalmas Karácsonyi ajándékokat vásárolni a

lehet alkalmas Karácsonyi

Schwartz-féle

pipa metsző és fényképező eikkek üzletében a Városházával szemben.

EZERJÓ

EGY LITER
80FILLÉR

CSANAK

JÓZSEF
FÜSZER és CSEMEGE
ÜZLETÉBEN.

Zádor Lajos

divattermében

december 31-ig, ritka

alkalmi bevásárlás

női divatcikkekben, finom gyapju szövetek, selymek, díszek, női és gyermek felöltők, blousok, szőrmeboák és karmantyuk rendkívüli leszállított árakban.

Múlt évi cikkek minden árbán kiárusítatnak.

A legalkalmasabb karácsonyi ajándék,
egy fénykép utáni életnagyságu kréta rajz. Megrendelhető
csak 3 frtért,
Harmathy Pál,
antiquáriumban Fűvészkert-utca 14 szám.
Karácsonyi könyvek nagy vélasztékban.

Disznóöléshez

a legmegbízhatóbb frissen őrölt fűszerek, hofehér darált Só és olesó Rizskásák kaphatók

Fritsch Károly

fűszeráru üzletében főtér a Bika szállodával szemben.

Földbirtokosoknak! FONTOS!!

A budapesti országos jelzálog intézetek képviselőjével Nagy Lajos irodáját bízták meg — (Debrecenben Piac-utca 42 szám — Lamprecht palota — hátul az udvarban.)

Aki tehát ingatlan vagyonára kölcsönt akar fölvenni, vagy aki több fele tartozik s azt akarja, hogy ezen töbrendbeli tartozása a jelzálog intézet által kifizetessék s ő egyedül csak ennek az egy pénzintézetnek tartozzon, ahol tartozását ha akarja 50 év alatt fizetheti le apró részletekben, az forduljon a fenti irodához,

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—7 ig,

Pályázat méz szállításra.

A Debreceni Timártársulat összes tagjai, házi és ipari céljukra szolgáló méz szükségleteiket három évre biztosítani óhajtván, ennél fogva felhívja az azon egyéneket, a kik azt hajlandók volnának szállítani, hogy zárt ajánlataikat, legkésőbb 1905-ik év Január hó 5-ikéig, alant írott Társulati Elnökhöz beadják ahol is a szállítási feltételek megtekinthetők.

Debrecen, 1904. december 6.

Sarkady Ferencz,

társulati elnök. Lakása Borz utca 9. a szám.

JÓNA JÁNOS

fűszer, liszt, csemege és bor kereskedése, korlátlan italmérés.
Debreczen, Nyil-utca 34. szám.

T. Cz.

Ajánlom saját termésű

Bocskay-telepi boraim.

Hazai vegyesen szűrt új bor 1 Lt. 28 kr.
Fajtiszta ezerjő új bor 1 Lt. 30 kr.
Fajtiszta rizling ó bor 1 Lt. 32 kr.
Fajtiszta zöld szilvái ó bor 1 Lt. 40 kr.

Mivel összes új boraim a saját telemen termettek, ennél fogva azokból már 5 literen felül vételnél 2 kr., 10 literen felül 3 kr., és 15 literen felül mennyiség-

nél 4 krt. engedek a fenti árakból minden liter után.

Üres edényeket szívesen kölcsönzök hozzá. Ajánlom még kitűnő minőségű Bel-földi, Cuba és Finom Ananász rumjaimat. Kecskeméti kis üstön főtt Barack, Törköly, szilva és egyéb

tisztán kezelt Italaim,

valamint a téli időnyre szükséges friss darálású szép fehér söt, saját darálású fűszereket.

Déli gyümölcsök és most érkezett szeppességi főzelékeket.



Legalkalmasabb
karácsonyi
ajándékok
BORSOS KATA
műipar-áru üzletében
DEBRECEN, városháza.

E hó 11-én kezdődik

Bosznay J. és Társa

divat- és szőnyeg áruházában
a nagy

Karácsonyi vásár. * * *

Karácsonyi Vásár

női divatcikkek árúházunkban
megkezdődött.

Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsa-tér.

Leszállított árban

női divatcikkek, Gyapjú-
rukkok, Mosó velezek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Loválombi tudakozásokra postasan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Levelezés.

MELYIK TISZTESSÉGES ur volna hajlandó egy intelligens leányt vizsga letételénél kiegészíteni választ vizsga jellege alatt főposta, postarésztente.

URAIM! melyikök lenne hajlandó, osines leányt kiegészíteni anyagilag. Jelige „Allandó barna” főposta restanté.

IGAZ-É, hogy ez uton is lehet egy jóbarátot találni, nem kalandot kereső urak írjauak e lap kiadójában Szilviának.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖNT KEZESSEL, vagy kezes nélkül esetleg azonnal, ház és földbirtokra kedvező feltételek mellett, gyorsan folyósítat; drága kamatu kölcsönöket felcserél négyes kamatra Héry bank irodája, Debrecen Egyház-tér 3 sz. Nagy templom mellett.

2 SZOBA külön bejárattal butorral, vagy anélkül, minden órán kiadó, Hajó-u. 12.

16 forintól feljebb készítek finom gyapju szövetből divatos férfiöltönyöket vagy téli kabátokat mintákkal kívánatra házhoz megyek. Klein Adolf angol úri szabó és Drezdai akadémiában végzet szabász, üzlet Piac-utca 66.

ÓRIÁSI KÁVÉBEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jen nagykereskedésében. Városház-utca.

DISZNÓÓLÉSHEZ RIZSEK és mindenféle friss darálású fűszerek a legolcsóbban beszerezhetők. Kertész Miklós fűszerüzletében. Csapó-utca és kenyér piac-sarkán.

FEHÉRNEMŰ VARRÓNÓ ruha varráshoz is ért, ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást, javítást elvállal. Erzsébet ut 63. sz.

HAJFONATOK, COPFOK. női parókák, einlag hajbetétek, legjutányosabban kapható Boczán Ferenc fodrásznál Hatvan-u. 2 sz. Kifésült női haját veszek.

HÖLGYEK tanácsot és segílyt nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Czím a kiadóban.

TAKARITÁSÉRT lakás kapható Piac-utca 63. számú házban az emeleten levő ügyvédi irodában.

BÉRLET. Egy circa 1000 holdas birtok, kitünő, újonnan épült, gazdasági épületekkel és ur-lakkal, Karcagon, (Jász-Nagy-Kun-Szolnok-megyében) a vasutól egészen a tanyáig kitünő kövezett út vezet s 10 percet vesz igénybe, igen előnyös feltételek mellett 1905. október 1-ére kiadó. Érdeklődők forduljanak személyesen özv. Reiner Miksánéhoz, Kisujszálláson. Ügynökök kizárva.

FEHÉRNEMŰEK varrástát elvállalom czím Me-szena-utca 24. szám.

SZMYRNA szőnyeg, kézimunka nyírásra elfogad Köhler Lajos kárpitos Piac-u. 40.

SZALONGARNITURA behuzását, diványok és matrácok elkészítését jutányosan elvállalom. Jámor Zsigmond kárpitos Csillag-utca 19.

ÜGYES felső ruha varrónó ajánlkozik házakhoz és otthon. Csokonai-u. 9. sz.

Eladás.

HADUBÖSZÖRMÉNYBEN a városi vendéglő és kávéházi berendezés billiard asztallal szabad-kézből olesó árban eladó.

ANGOL FAJ VIZSLA eladó. Cegléd-utca 7 sz.

LUGOSFÁKNAK akéfa nagy mennyiségű eladó. Horváth-Tanya, Csapókert háta megett.

Kereslet.

TANULÓ jó családból való felvétetik. Kertész Miklós fűszerüzletében Csapó utca.

TRZTA, ÜGYES és szorgalmas szobaleányt keresek 15-éva. Cím a kiadóban.

PÉNZTÁRNOKNŐI, vagy elárnsítói állást keres egy szakképzett nő. Címe a kiadó hivatalba.

GYAKORLATTAL bíró könyvvésztő kerestetik nagykereskedésbe. Cím a kiadóhivatalban.

EGY TISZTESSÉGES házhoz. középkora özvegy nő. mint gazdasszony, ki a házi teendőkben teljes jártassággal bír, kerestetik, Cím a kiadó hivatalban.

ZONGORA tanulásra hasznáható megvétele kerestetik. Cím a kiadóban.

A Debreceni kézi zálog kölcsön intézet Részvénytársaság

Debrecen, Arany János utca 9 szám.

(az Osztrák-Magyar Bank mellett). **Kölcsönöket ad: arany, ezüst, értékpapír, kézmű-
áru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.**

Es az intézet birtokában árverésen megmaradt férfi arany és ezüst órák, brilliánt gyűrűk, továbbá különféle érték tárgyak jutányos áron kaphatók,

Az igazgatóság.

A fáradtságot senki ne sajnálja.

NÁNÁSSY LAJOS

1882-ik év óta fennálló
vasüzletét

felkeresni (kereskedelmi és Ipar-kamara épület 69 sz., a megyeházzal szemben) a hol minden vasáru cikkek, elősmert legjobb minőségben s legjutányosabb árban kaphatók.

Teljes konyha felszerelések, kiváló minőségű tüzhelyek (sparherd) vaskályhák rudvasak, vaslemezok, vastengelyek legolcsóbb beszerzési forrása.

Takarék tüzhelyeket (sparherd Budapestről jött lakatosommal itt még nem látott szép, s jó kivitelben, rajz után is csináltak. Solingeni zsebkések konyhakések, asztali kések, ollók, beretvák főraktára.

Egy darab. gáz izzótest (harisnya 60 fil. Egy drb. üveg henger 20 fil.

Főző edények magyar gyártmány s egész finom Brünni és Pilseni gyártmány nálam kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos.

Vén lányok nyugdíjintézetére

nem szorul az, a ki a már Debrecenben is híres **KUN-féle Matild arckenőst, Crémet, Szappant, ártalmatlan pudert, hajrestorert** stb., hygenicus mellékhatás nélküli **Szépítő szereit** használja, mert használhat sok hirdetett szépítőszert. de hogy levegyen szeplőt, májfoltot, minden csunyát az arczról és alabástromszerűen széppé tegye a bőrt és mégse ártson, olyan a **Matild szépítőszereken kívül nincs.**

KUN ISTVÁN, gyógyszerész, műlaboratoriuma, Laboratorie Cosmetique „Matilde”. „Matilde”. (Alapított a hasonnevű párizsi labororium mintájára 1895-ben Budapesten.) Gyártelep: Ungvár saját ház. Kapható: Budapest **Török-nél,** Debrecenben: **Tóth Béla** gyógyszerésznél, Tisza palota.

Táncziskola

* * * megnyitás.

Van szerenésém a nagyérdemű közönség hecses tudomására hozni, hogy folyó december hó 13-án, kedden, a

II-ik polgári colont

megnyitom.

Tanítók kedd, csütörtök és szombati napokon 6 órától, 8-ig. Továbbá a báliszezon köztelével magán tánclecezkéket is adok s külön boston órákat is.

Beiratásokat elfogadok mindennap lakásomon d. e. 8 órától 10-ig és este a táncziskola helyiségében.

Lakás és táncterem: Csapó-utca 17., „Korona” című táncterem.

Maradok tisztelettel

Schaf János,
főtanító.

Szövet maradékok

120 cm. széles szövet 50 kr.
120 cm. széles szövet 85 kr.
120 cm. széles pasztó 60 kr.
130 cm. széles cybelln 1.10 kr.

Benyáts Emil

női kézimunka és rövidáru üzlete
Debrecen, (Tisza palota.)

Donogán és Somossy

KUNZ JÓZSEF és Társa utóadal oégnél.
Debrecen, Kistemplombazár

megkezdődött a

Karácsonyi vásár

Minőségben kifogástalan jó áruk kerülnek eladásra leszállított árak mellett.